SCENARIUSZ ZAJĘĆ FUNKCJONOWANIE OSOBISTE
Temat zajęć: Poznajemy polskie parki narodowe
CELE GŁÓWNE:

· poznanie nazw parków narodowych w Polsce
· zaznajomienie z symbolami parków narodowych i ich okazami przyrodniczymi
· poznanie informacji o Polskiej czerwonej księdze zwierząt i Polskiej czerwonej księdze roślin 
· ustalenie zasad zachowania na obszarach chronionych.

CELE OPERACYJNE:
Uczeń:
· rozumie i wyjaśnia pojęcia :park narodowy, rezerwat przyrody, rośliny chronione, zwierzęta chronione,

· zna i nazywa kilka parków narodowych w Polsce, 

· wskazuje na mapie niektóre parki narodowe,

· rozpoznaje symbole parków narodowych  i wymienia w nich najważniejsze okazy przyrodnicze

· zna najważniejsze zasady zachowania się w parku narodowym.

METODY:
· rozmowa kierowana

· pokaz

· praca z tekstem

· metoda ćwiczeniowa z wykorzystaniem TIK

FORMY PRACY:

· praca zbiorowa

· praca indywidualna

ŚRODKI DYDAKTYCZNE:

· krzyżówka dla każdego ucznia, podręcznik „Nasza Szkoła” mapa Polski, plansza z zasadami zachowania się w parkach, albumy przyrodnicze – „Zwierzęta i rośliny chronione w Polsce” (Agnieszka i Włodek Bilińscy), tablica multimedialna, zestaw zadań.
PRZEBIEG ZAJĘĆ:
1. Śpiewanie piosenki „Ziemia – zielona wyspa”. Rozmowa na temat głównej myśli tekstu, czyli  ekologia wokół nas.

2. Rozwiązywanie krzyżówki i odczytanie hasła: PARKI NARODOWE
3. Oglądanie filmu z zasobu YouTube: https://www.youtube.com/watch?v=fdJrmPmcq6A
4. Czytanie tekstu informacyjnego z podręcznika „Nasza Szkoła” 

· wyjaśnienie nowych pojęć

· rozmowa kierowana n/t przeczytanego tekstu

5. Zapoznanie z nazwami parków, ich symbolami (logo) oraz rozmieszczeniem na mapie – analizowanie mapy parków narodowych w Polsce i ich symboli (słowny opis wybranych symboli parków)

6. Oglądanie filmu o najstarszym parku narodowym i najbliżej położonym od naszego miejsca zamieszkania z zasobu YouTube: https://www.youtube.com/watch?v=9nub3PUR2QQ
7. Wspólne redagowanie notatki o Ojcowskim Parku Narodowym.

8. Utrwalenie wiadomości o położeniu parków na mapie Polski – wykorzystanie prezentacji
„ Parki Narodowe w Polsce – pasujące pary” w: Człowiek/środowisko przez: Barbara Skrzypiec
https://learningapps.org/868448  Uczniowie mają za zadanie dopasować nazwę parku do ilustracji.

9. Wykonanie ćw.1s. 50-51 ( „Moje ćwiczenia” cz.3) Odczytanie hasła: Przyroda jest skarbem wszystkich ludzi. Wypowiedzi uczniów n/t hasła.
10. Poznanie informacji o Polskiej czerwonej księdze zwierząt i Polskiej czerwonej księdze roślin.
· oglądanie albumów i zapisanie nazw znanych gatunków roślin i zwierząt, które w Polsce są pod  ochroną.
11. Słuchanie tekstu „nasza szkoła” 

· Burza mózgów – co możemy zrobić dla ochrony roślin i zwierząt?

12. Ustalenie  zasad zachowania się w parku narodowym po obejrzeniu filmiku z zasobu YouTu
          https://www.youtube.com/watch?v=fMLwtg-KGEQ
13. Podsumowanie zajęć: zabawa „Prawda-fałsz” 

· W parku narodowym żyją zagrożone wyginięciem rośliny i zwierzęta.
· Pieniński Park Narodowy jest najstarszym parkiem w Polsce.
· Symbolem Tatrzańskiego Parku Narodowego jest świstak.

· Mikołajek nadmorski jest rośliną chronioną.
· Na terenie parków nie obowiązują żadne zakazy. 

